

新一期LPR“按兵不动” 调降空间犹存

●本报记者 欧阳剑环

中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布,2024年8月20日贷款市场报价利率(LPR)为:1年期LPR为3.35%,5年期以上LPR为3.85%,均与上期相同。

专家认为,综合考虑经济运行态势及物价水平,LPR仍存在进一步调降的空间和可能性,而宏观经济形势、物价水平与房地产复苏节奏仍构成主要的影响因素。

持稳符合预期

在7月两个期限品种LPR均下降10个基点后,新一期LPR按兵不动符合市场机构主流预期。“7月LPR下降后,当前的重点是引导企业和居民信贷利率跟进下调。”东方金诚首席宏观分析师王青认为,考虑到现阶段宏观经济总体上保持回升向好势头,各类风险得到有效控制,货币政策有条件坚持稳健基调,连续下调政策

利率并引导LPR下降的必要性不大。

同时,8月以来,公开市场7天期逆回购操作利率保持稳定,也意味着LPR的定价锚没有发生变化。央行发布的二季度货币政策执行报告指出,在明确7天期逆回购操作利率作为主要政策利率的同时,中期政策利率正在逐步淡化,LPR报价转向更多参考央行短期政策利率,由短及长的利率传导关系在逐步理顺。

还有专家提到,当前商业银行仍面临较大净息差收窄压力,这也是掣肘LPR进一步下降的原因之一。“目前,无论是企业贷款利率还是个人贷款利率,均已处于历史低位水平。在息差收窄压力仍较大的情况下,银行减少报价加点、降低LPR报价的动力不足。”招联首席研究员董希淼说。

政策累积效应显现

今年以来,1年期LPR和5年期以上LPR分别累计下降10个基点和35个基

点,传递出稳增长、促发展的政策信号。

金融支持实体经济力度加大,贷款加权平均利率持续处于历史低位。央行数据显示,7月新发放企业贷款加权平均利率为3.65%,与上月持平,比上年同期低22个基点。

房贷方面,7月新发放个人住房贷款利率为3.40%,比上月低9个基点,比上年同期低68个基点,处于历史低位。

房地产领域政策累积效应正在不断显现。5月,人民银行取消了全国层面房贷利率政策下限,新发放房贷利率明显下行;7月,5年期以上LPR再度下降,有利于减轻房贷借款人利息负担,促进消费。今年以来,5年期以上LPR累计下降35个基点,存量房贷借款人在下下次重定价日后,也将享受到LPR下降带来的好处,减轻利息负担,增强消费能力。

三大变量影响后续调降几率

展望下一阶段,多位专家预计LPR仍

有调降的空间和可能性。

“LPR仍有调降空间。”光大银行金融市场部宏观研究员周茂华认为,LPR是否进一步下降的决定性因素在于宏观经济形势、物价水平与房地产复苏节奏。这三大变量直接影响政策利率与信贷市场供需情况。

王青认为,综合考虑经济运行态势及物价水平,四季度央行有可能再度下调主要政策利率,也就是7天期逆回购利率,下调幅度预计为10个至20个基点。届时或将引导LPR跟进下降。

在董希淼看来,通过调降LPR引导贷款实际利率下行,有助于降低经营主体融资成本,提振有效融资需求,促进经济加快回升向好。特别是,5年期以上LPR如果再次下降,无论是存量房贷还是新增房贷利率都将得以降低,从而减少居民房贷利息支出,提振居民住房消费意愿和能力,防范化解房地产市场风险。



中欧班列“东通道” 通行量突破30000列

8月20日,出境的中欧班列在中国铁路哈尔滨局集团有限公司内蒙古满洲里站内整装待发(无人机照片)。记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉,截至2024年8月20日,中欧班列“东通道”满洲里、绥芬河、同江铁路口岸累计通行量突破30000列、发送货物291万标箱,实现连年增长,呈现量质齐升的良好态势,为服务高质量共建“一带一路”注入了新动能。

新华社图文

北京三中院副院长王海虹:

依法惩治财务造假犯罪行为

●本报记者 鲁秀丽

北京市第三中级人民法院党组成员、副院长王海虹日前在接受中国证券报记者专访时表示,北京三中院证券期货犯罪审判基地将不断提高财务造假犯罪行为的司法应对能力,对财务造假犯罪行为依法惩治,有效遏制此类犯罪的新态势,护航新时代资本市场高效有序运行。

据介绍,自被确立为人民法院证券期货犯罪审判基地以来,北京三中院共受理证券类刑事案件44件,每年新收、审结证券类刑事案件数量均呈上升趋势。

信披违规案件数量呈上升趋势

王海虹介绍,近年来,审判基地受理的证券犯罪案件呈现一些新的特征和发展趋势。

新型案件不断出现,案件类型集中高发与多元并发趋势并存。在审判基地审理

的案件中,内幕交易犯罪案件占全部证券犯罪案件的近九成,仍为证券犯罪集中高发案由;但操纵证券市场,违规披露、不披露重要信息及欺诈发行证券案件数量出现上升趋势;此外,股票发行注册制改革实施后,提供虚假证明文件、擅自发行股票等案件也相继出现,案件类型呈现多元化的特点和趋势。

共同犯罪现象突出,部分犯罪单位化、团伙化趋势明显。在基地审理的案件中,70%以上为共同犯罪案件,多为亲属、同学、同事等熟人之间内外勾结、互借资金和账户等。在欺诈类、违背证券类证券犯罪中出现了单位犯罪化趋势,股票发行注册制改革后,这也正在成为证券犯罪的高发领域。“如北京三中院近期通报的北京市首例违规不披露重要信息案,涉案公司从实际控制人到普通员工均明知公司存在重大诉讼未了结,但公司案发前近两年均未披露这一影响投资决策的重要信息。”王海虹说。

犯罪行为多领域交织,链条化作案趋势明显。从审判基地审理的案件情况来看,证券犯罪常与职务犯罪、网络犯罪等相互交织。上市公司大股东、实控人、董监高等“关键人员”利用职务、信息、资金等优势实施犯罪,其中还可能隐藏受贿等职务犯罪。而非法侵入计算机系统、利用直播平台等互联网新技术犯罪又牵涉网络犯罪,这使相关犯罪行为更加隐蔽,查处难度更大。链条作案常牵连至中介组织等资本市场的“看门人”。

积极参与构建立体化追责体系

针对辖区财务造假类证券犯罪案件数量上升这一新情况,王海虹表示,北京三中院将充分发挥证券期货犯罪审判基地职能,依法惩治相关刑事犯罪,积极参与构建立体化追责体系,助力资本市场形成防假打假合力。

将依法惩治财务造假犯罪,发挥刑

事审判震慑作用。一方面,审判基地将依法对涉及财务造假的违规披露、不披露重要信息、欺诈发行股票债券等犯罪行为进行打击,对层级多、链条长,涉及的公司、企业人员较多的财务造假案件,分层分类处理,维护经济秩序与活力。另一方面,在审理财务造假案件中,重点审查在手段行为上是否存在商业贿赂、诈骗等其他利益关联或利益输送行为,对存在相关行为的依法递送线索,贯彻全链条打击追责理念,实现“一案双查”“一案多查”。

还将发挥司法辐射带动作用,对财务造假实现惩防并举。王海虹表示,审判基地将充分运用新闻发布会、公众号等机制和方式,及时通报证券犯罪惩治情况及典型案例,推动法治力量向引导和疏导端用力。针对审判实务中发现的财务造假治理难点问题,及时形成调研信息、调研报告等,为防范化解财务造假风险建言献策。

管理体系,不断提升风险防控能力,为公司科技服务转型注入动力、增强活力;在人才建设方面,强化市场化选人用人机制,探索市场化机制下的选聘路径;结合转型发展,探索制定多样化的中长期激励改革方案,不断优化完善子公司营销激励机制。

同时,优化资产负债结构,提升资金管理效能,控制融资规模,保持公司业务平稳发展,进一步提升企业内在价值,释放企业活力。

此外,积极践行ESG理念也成为公司发展的重要一环。

“未来公司将持续完善ESG发展管理,推动将ESG发展因素融入经营管理决策全过程和公司考核体系,使责任理念和责任行动能够贯穿到日常运营中的方方面面。”齐战勇表示,将以规范责任治理为基础,推动公司治理能力与治理体系现代化建设,努力实现政治责任、经济责任、社会责任、环境责任的和谐统一、贯通落实,积极立足首都经济特色,强化责任担当,积极打造更有责任、更有影响力的科技服务企业。

外贸企业抢抓“凉”机 解暑降温产品热销海外

●本报记者 王舒婷

入夏以来,全球多地遭遇高温“烤”验。罕见高温令中国各类解暑降温商品在海外迅速“走红”。大到冰箱、空调,小到凉席、防晒服……我国与“清凉”相关的产品出口火热。业内人士表示,中国降温产品热销海外,背后是中国外贸企业凭借敏锐的嗅觉,抢抓商机,升级产品,积极应对国际需求变化,努力培育竞争新优势。

制冷大家电出口增幅明显

近一段时间,浙江星星冷链集成股份有限公司台州生产基地生产线满负荷运转,最快每10秒就有一台冰箱或冷柜下线。今年5月以来,该企业主打的冰淇淋冷柜每月出口1万台,小型冰箱每月出口4万至5万台。

“我们主要生产家用、商用的冷藏和冷冻柜等,产品出口全球100多个国家和地区。气温偏高的情况下,大家对清凉产品的需求也在增加。今年上半年,企业出口额达9亿元人民币,同比增长15%。”星星冷链外贸部部长邹雨华说。

在持续高温带动下,今年夏天,我国冷风扇、空调、冰箱等家电出口增幅明显。海关总署数据显示,今年1-7月,我国累计出口空调4312万台,同比增长24%;出口冰箱4672万台,同比增长24%;出口电扇4.3亿台,同比增长47%。

阿里国际站数据显示,今年上半年,我国电扇、空调出口额同比增长15%。进入第二季度后,风扇和空调等夏季制冷家电海外采购需求同比增速达到54%。

“消暑”小商品走俏海外

不仅“清凉”大家电出口火热,高温之下,迷你防晒装置、防晒衣凉席等清凉用品也格外受到海外客户欢迎。

速卖通数据显示,今年6月小风扇类商品环比日均订单增长近5倍。家住深圳的魏先生是一家主营迷你电风扇、挂脖风扇等,各类降温小电器的企业负责人,今年4月他加入了跨境电商平台速卖通,趁着“热风”快速

基建投资持续发挥“稳定器”作用

(上接A01版)增速比全部投资高4.0个百分点,拉动全部投资增长4.1个百分点。

资金保障充足

随着重大项目加紧谋划准备,多路资金将保障实物工作量尽快形成。

一方面,增发国债、灾后恢复重建等项目加快形成实物工作量,基础设施投资保持增长。国家统计局数据显示,1-7月份,基础设施投资同比增长4.9%,增速比全部投资高1.3个百分点,拉动全部投资增长1.0个百分点。其中,水利管理业投资增长28.9%,航空运输业投资增长25.5%,铁路运输业投资增长17.2%。

另一方面,超长期特别国债有序发行,将有力保障“两重”项目建设。国家发展改革委副秘书长张世昕日前介绍,目前已下达今年前两批“两重”建设项目清单,主要集中在加快实现高水平科技自立自强、促进区域协调发展、提升粮食和能源资源安全保障能力、推动人口高质量发展、全面推进美丽中国建设等领域,正在抓紧推动资金尽快到位、项目加快开工建设。

此外,新增专项债发行使用进度将加快。据华金证券统计,35个省、计划单列市披露了三季度地方债发行计划,合计拟发行地方债27507亿元,其中新增专项债16803亿元。

中证鹏元研究发展部研究

成为平台上的新星商家。“我们刚加入速卖通就遇上‘超级爆发日’活动,第一期,就卖出了5000台风扇。现在月销量轻松松突破2万台。”魏先生说。

除了小风扇,凉席也是“三伏天”里热门的“消暑神器”。近日,在位于浙江省湖州市的安吉峰强竹艺有限公司的生产车间内,凉席加工生产线与室外的烈日一样“火热”,工人们正赶制出越南的竹席订单。“东南亚的竹席需求火热,尽管受到一些外贸形势影响,但订单量总体稳定,上半年出口增长了20%。”公司负责人高峰说。

据湖州海关统计,上半年,安吉出口竹席、竹帘等918批次,货值2700万美元,同比增长190%、197%。

积极应对国际需求变化

中国降温产品的海外热销,不禁让人想起,此前欧洲陷入能源危机的冬日,中国取暖设备热销的盛景。这背后是中国外贸企业凭借敏锐的嗅觉,抢抓商机,升级产品,积极应对国际需求变化,努力培育竞争新优势。

“我们提前调研国际市场对空调类产品的需求,关注产品创新、功能升级等方面的客户体验,建立了针对不同国家的特色营销方式;同时在海关多项政策的支持下,物流成本也在不断下降,今年美的集团出口空调类制冷产品约90万套,同比增长25%。”美的集团相关负责人赵龙说。

专家表示,中国降温设备在海外热销,是中国制造业转型升级和国际化发展的一个缩影。近年来,中国制造业不断向高技术、高品质方向迈进,通过技术创新和品牌建设,提升了产品的附加值和国际竞争力。同时,中国制造业还积极适应全球市场需求变化,推出了一系列符合国际标准、满足消费者多样化需求的产品。

“中国的产业链、供应链、价值链完备齐全,为生产制造创造了强大的外部规模经济效应,产业间相互依存、相互支撑以及外部规模经济所形成的价格优势,都为外贸供应链体系创造了很好的基础条件。”南开大学副校长盛斌表示。

吴志武认为,为保证全年经济发展目标的实现,预计下半年地方债发行将加速。同时,考虑到5月、6月地方债发行进度已明显加快,且新增地方债一般在10月底前大部分发行完毕,因此预计三季度将迎来发行高峰期。

基建投资增长有望加快

专家认为,多因素支撑下,基建投资增长有望加快。

“预计随着地方政府专项债发行提速、天气因素扰动减弱,8月基建投资和实物量均有望进一步改善。”中金公司研究部首席宏观分析师张文朗说。

东方金诚首席宏观分析师王青表示,在新一轮稳增长政策发力、三季度政府债券发行显著提速背景下,后期基建投资(不含电力)累计增速有望回升至5%以上,下半年基建投资的宏观经济运行“稳定器”作用会更为突出。

“前瞻地看,随着政策提速加力,资金及项目端积极因素增多,未来基建投资有望延续较快增长态势。”招商银行研究院发布的报告写道。

国家统计局新闻发言人刘爱华表示,目前“两重”“两新”等重大举措正在加快推进,未来随着超长期特别国债、中央预算内投资、地方政府专项债以及2023年政府增发国债等项目建设加快推进,加快形成实物工作量,政府投资带动放大效应将持续释放。